

## 贵州安龙成立全国首个“中国南明历史文化研究中心”

2015年07月10日 08:17 来源：中国新闻网 作者：刘鹏

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中新网安龙7月9日电(刘鹏)7月9日,在贵州安龙县召开的“2015年南明史国际学术研讨会”期间,由中国明史学会、贵州省文史研究馆以及安龙县人民政府共建的“中国南明历史文化研究中心”正式成立。

南明史作为明史研究的重要组成部分,一直为国内外明史学界所重视,研究南明史,安龙是全国的首选地。据了解,1652年,南明永历朝廷播迁到安龙,把安龙作为皇都,前后共历时18年,史称南明政权。在永历帝朱由榔在安龙建都4年间,发生了“十八先生之狱”、“石门关大战”等悲壮感人的历史事件,留下了“永历行宫”、“御校场”、“三王墓”、“明十八先生墓”等历史遗迹。

2012年8月,贵州省文史研究馆和安龙县人民政府在安龙南明历史博物馆建立了“南明历史文化研究基地”;2014年8月,在安龙举行的“南明历史文化学术研讨会”上,贵州省文史馆馆长顾久就向中国明史学会常务副会长毛佩琦提起在安龙建立“中国南明历史文化研究中心”的想法,因为在全国还没有南明文化的研究中心,得到对中国明史学会的赞同和支持。

在此基础上,安龙县全面启动南明历史文化学术研讨会相关工作,致力打造一个国家级的南明历史文化研中心。修缮了“明十八先生墓”和兴义府试院,兴建了安龙博物馆,对文物古迹进行普查,建设了草纸街71号安龙革命历史陈列馆,并成功申报为贵州省爱国主义教育基地,系统地收集整理出版了140余万字的《南明史料集》,点校出版了《兴义府志》,召开了《全国南明历史文化研讨会》。同时,安龙县充分挖掘、整理、研究、宣传安龙各类历史文化资源,使文化资源在保护中传承,在传承中创新、发展。

中国明史学会副会长高寿仙表示,360多年前南明永历政权把安隆改为安龙,并定为首都,开创了南明历史的新纪元,安龙县建造的“中国南明历史文化研究中心”,将成为当今南明史研究的新纪元,同时该中心将为全国给地研究南明史的专家学者,搭建一个平台,将聚集更多的南明史研究的专家学者,形成一个整体队伍,共同推到南明史文化的研究。

贵州省文史馆副馆长靖晓莉落户希望,“中国南明历史文化研究中心”的成立将有力地推进贵州历史文化研究脚步,并加强贵州的历史文化研究与全国乃至世界的学术交流。

“中国南明历史文化研究中心”正式落户安龙,将为安龙县的历史文化建设搭建了一个很好的平台。”安龙县委书记邓修宇表示,中心以棚户区改造项目为核心,推动古城的改造升级,再现安龙古城明清历史文化风貌,让文化建设带动经济社会不断向前发展。下一步,安龙县将进一步收集南明历史资料,加强联络与交流,培养和造就一支安龙本土的历史文化研究队伍,将安龙县建设成为在全国具有影响力的南明历史文化乃至明清历史文化研究的重要基地。

分享到: 0

转载请注明来源: [中国社会科学网](#)

(责编:张彦)

### 相关文章

[宁夏社科院举办地方史研究学术沙龙](#)

王光镐：北京历史文化特征新探

北京历史文化特征新探

2015年中法历史文化研讨班通知（第1号）

海兴大厦党支部围绕“上海历史文化发展变迁”主题开展自主创意活动

梓潼地方历史文化读本《梓潼史话》出版发行

绍兴书圣故里入选首批中国历史文化街区



## 我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名



8243  提交

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)